

# 人大调研报告引发革命文物公益保护

本报讯(湖南法治报全媒体见习记者 刘建军 通讯员 曹智云)近期,北湖区检察院从区人大常委会网站关注到一份《北湖区历史文化资源保护和利用情况的调研报告》。报告中提到,位于北湖区石盖塘街道龙广洞村的湘南特委旧址,系1933年春湘南特委和郴县县委建立的以郴县凤鸣区龙广洞为中心的革命根据地的现存遗址,目前仅剩一堵墙。龙广洞苏维埃政府旧址是一栋抖墙屋,为一般不可移动文物,私人产权文物本体为残缺墙体,亟需保护。

获悉线索后,公益诉讼检察官经现场调查了解:1933年春,根据湘赣省委指示,中共湘南特委、郴县县委、湘南赤色游击队于1933年春迁入郴州市北湖区石盖塘街道龙广洞村,同年10月建立了中共“二六”区委和郴县龙广洞苏维埃政府。龙广洞苏区是井冈山苏区和湘赣苏区的重要组成部分,直接支持配合了中央苏区的革命斗争,为反“围剿”和抗日战争的胜利发挥了重要作用,为



检察官和村干部清明祭奠英烈。

开辟、建设和保卫中央苏区作出了巨大贡献。2021年9月,中共湘南特委办公旧址被列为区级文物保护单位;2021年12月,北湖区龙广洞苏区旧址、中共湘南特委办公旧址、郴县县委办公旧址被郴州市委党史研究室列为郴州市党史教育基

地。中共湘南特委办公旧址存在以下情况:一是部分房屋大面积开裂,随时有垮塌危险;二是有一处房屋仅剩一面危墙;三是与之毗邻的龙广洞苏维埃政府旧址和郴县县委办公旧址亦破损严重。上述情况可能影响革命文物保护单位的安全,

下一步,北湖区检察院将对相关职能部门发出诉前检察建议,要求其依法履行监管职责,加强对辖区内的革命文物的修缮保护,改善周边环境,并对整改落实情况进行跟进监督。

此外,今年3月,北湖区检察院在履行公益监督职责中发现,北湖区十八红军烈士墓疏于管理,墓碑碑体有裂纹,并有大量白色污渍,墓四周杂草丛生,植被东倒西歪,垃圾遍地,通往墓地的水泥路面开裂严重,部分道路为泥地,有山体泥石流塌方的危险,与烈士纪念设施庄严、肃穆、清净的环境和氛围形成强烈反差,可能损害社会公共利益。针对这一情况,北湖区检察院启动了行政公益诉讼案件立案程序。该院拟围绕烈士墓地年久失修、损毁严重等问题,组织召开公开听证会,邀请人大代表、人民监督员到会监督,相关行政主管部门派员参加听证,督促相关行政部门依法履职,用公益诉讼监督守护英烈荣光。

## ■图片新闻

### 升国旗 砥作风 树形象



### 汝城以监督质效确保护农实效

本报讯(湖南法治报全媒体见习记者 刘建军 通讯员 李密 谭源卫)当前正值春耕生产和农资产品销售的关键时期。汝城县纪委监委紧盯春耕农资供应、惠农政策落实、技术服务保障、耕地保护等关键环节,联合县农业农村局执法大队及各乡镇纪检队伍在全县范围内开展“春耕备耕 执法护农”专项整治,切实保障全县粮食安全和农业生产安全,整顿规范农资市场,维护农民合法权益。

此次专项整治,全县采取集中式拉网排查方式,以农资产品市场经营户为检查对象,督查组重点对种子、农药、农膜和化肥等进行随机抽检;对商户的经营主体资格、经营台账、产品备案、品种审定、登记许可、标签标识、违禁违法添加、回收利用等方面进行现场核查;严格清查违规销售禁用化工农资产品、虚假宣传广告、商标侵权等违法行为。同时,充分利用乡镇赶集日和接访日,开展耕地非粮化政策宣传、协调、服务,让广大农民充分了解耕地保护的重要性和必要性,动员广大农户积极投身“三湘护农”“农业强国”行动。

近年来,汝城县的春耕生

产立足一个“早”字,做到生产计划早部署、增产措施早传达、春耕物资早储备、技术人员早指导、督导督查早落实。全县上下迅速行动、抢抓时节,确保春耕生产开好局,起好步。截至目前,汝城县共开展农资监督执法行动31次,检查农资经营网点117家,出动监督执法人员155人次,肥料抽样检测13批次,立案查处1起,派遣农技人员分区下乡指导14批次,协助部分乡镇开展耕地非粮化劝导7次,发放宣传资料5000余份。

做好春耕生产既是保障粮食和农业丰收的有力支撑,更是促进脱贫攻坚同乡村振兴有效衔接的坚实基础。自“三湘护农”专项整治开展以来,汝城县纪委监委聚焦惠农补贴资金、耕地非农化、基本农田非粮化、农村集体“三资”、涉农项目审批等方面,督促各乡镇及县农业农村局、县财政局等相关部门进行全面整治清理。“下一步,我们将不断强化政治监督,精准靶向监督,压实‘四个责任’,坚决纠治整治惩治乡村振兴领域的风纪腐问题,以高质效的监督确保‘护农’工作取得实效。”汝城县纪委监委相关负责人表示。

### 非法采矿 2人被抓!

本报讯(通讯员 李平)近日,宜章森林公安跨越湖南、湖北、江西3省,长途奔袭2000公里,抓获两名涉嫌非法采矿的网上在逃人员。

2023年1月,宜章森林公安接到群众反映,莽山瑶族乡一农村村民鱼塘出现大面积死鱼。警方迅速勘察现场、调查走访,认定这是一起因非法采矿的污水导致大面积死鱼的案件。县公安局决定成立专案组,

抽调精干力量全力开展案件侦破工作。经过近两个月侦查,犯罪嫌疑人彭某某、陈某某浮出水面,专案组立即将两名犯罪嫌疑人列入网上追逃名单。

该案犯罪嫌疑人为一男一女。专案组先赴湖北抓捕分别系湖北、江西籍贯未果。经综合多方面信息分析研判,确定两名嫌疑人在江西定南县。3月15日,专案组驱车一路奔袭湖

南、湖北、江西3个省,最终在江西省定南县将犯罪嫌疑人袁某某、陈某某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人袁某某、陈某某供述了2022年3月至2023年1月在宜章莽山瑶族乡一农村山岭非法采矿的犯罪事实,该案涉案金额100余万元,非法所得20余万元。目前,两名犯罪嫌疑人已被采取刑事强制措施,案件还在进一步审理中。